% EMPRESA BAIANA DE AGUAS E SANEAMENTO S.A.

CONCURSO PUBLICO
CARGO:
ANALISTA DE SANEAMENTO

FORMACAO:

Analista de Tecnologia da Informacao — atuacao em Rede

LEIA COM ATENCAO AS INSTRUGOES ABAIXO.

1 Confira atentamente se os seus dados pessoais e se os dados identificadores de sua fungdao ou formagao transcritos
acima coincidem com o que esta registrado em sua folha de respostas. Confira também a sua fungao ou formacgao e o seu
nome em cada pagina numerada deste caderno de provas. Em seguida, verifique se ele contém a quantidade de itens indicada
em sua folha de respostas, correspondentes as provas objetivas. Caso o caderno esteja incompleto, tenha qualquer defeito, ou
haja divergéncia quanto aos seus dados pessoais ou quanto aos dados identificadores de sua fungao ou formagao, solicite ao fiscal
de sala mais proximo que tome as providéncias cabiveis, pois ndo serdo aceitas reclamagoes posteriores nesse sentido.

2 Na folha de respostas, escreva o seu nome e assine no local apropriado somente quando autorizado pelo chefe de sala, no
momento da identificagado, e também somente nesse momento, escreva, no espago apropriado da folha de respostas, com a sua
caligrafia usual, a seguinte frase:

O amor dos jovens ndo esta no coracdo, mas nos olhos.

3 Marque as suas respostas na folha de respostas, nos campos apropriados, conforme o exemplo de preenchimento apresentado
nessa folha.

4 Afolhaderespostas € o Unico documento que sera utilizado para a corregao eletrénica de suas provas objetivas. Nao amasse, nao
dobre nem rasure a sua folha de respostas. As marcacgoes na folha de respostas so6 podem ser feitas com caneta esferografica de
tinta preta, fabricada em material transparente. Nao sera permitido o uso de lapis, lapiseira (grafite) e(ou) borracha.

5 Emnenhuma hipétese, havera substituicdo da folha de respostas por erro de preenchimento do candidato.

6 Caso vocé deseje alterar a sua opgao de unidade regional, marque, na sua folha de respostas, no campo OPGAO DE UNIDADE
REGIONAL, a sua nova escolha. Nesse campo, a auséncia de marcagéo ou a marcagdo de mais de uma opg¢ao implicara a
manutencdo da escolha de unidade regional feita por ocasido da sua inscrigdo — registrada no cabegalho da sua folha de
respostas —, conforme estabelecido em edital.

7 N&o se comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao de fiscal de sala.

8 Na duragdo das provas, esta incluido o tempo destinado a identificagdo — que sera feita no decorrer das provas — e ao
preenchimento da folha de respostas.

9 Aoterminaras provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e deixe o local de provas.

10 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagtes constantes em edital, no caderno de provas ou na folha de respostas podera
implicar a anulagao das suas provas.

OBSERVAGOES

« Nao serdo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o estabelecido em edital.

+ Informagdes adicionais: telefone 0(XX) 61 3448-0100; Internet — www.cespe.unb.br.

+ E permitida a reprodugao deste material apenas para fins didaticos, desde que citada a fonte.

eCeSspeunB
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De acordo com o comando a que cada um dos itens a seguir se refira, marque na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cdédigo E, caso julgue o item ERRADO. Para
as devidas marcagdes, use a folha de respostas, inico documento valido para a corregdo das suas respostas.

Nos itens que avaliam conhecimentos de informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos
os programas mencionados estdo em configuragdo-padrio, em portugués e que ndo ha restri¢des de protegdo, de funcionamento e de
uso em relagdo aos programas, arquivos, diretorios, recursos e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

A Lua que se ergue no céu desde sexta-feira passada é um
astro diferente daquele a que a humanidade se acostumou. Fazia tempo
que se especulava sobre a existéncia de 4gua em forma de gelo sob o
pedregoso solo lunar, principalmente por causa da presenca de
hidrogénio nas regides dos polos, mas nunca se havia obtido uma
prova concreta. A evidéncia surgiu com a andlise das informagdes
colhidas pela sonda Lcross da agéncia espacial norte-americana. Os
cientistas apresentam quatro hipdteses para explicar a presenga de
dgua na Lua. Ela pode ter chegado ao satélite a bordo de cometas,
astros formados por gelo e poeira. Outra hipotese leva em conta o fato,
hoje amplamente aceito pela ciéncia, de que a Lua seja um pedaco da
Terra que se desprendeu ap6s um enorme impacto com outro astro.
Assim, a dgua lunar teria origem na Terra. Outra teoria diz que a d4gua
chegou ao satélite por meio dos ventos solares, tempestades de
particulas constantemente liberadas pelo Sol. Entre essas particulas,
esta o hidrogénio, que pode ter interagido com o oxigénio contido nas
rochas lunares. Por fim, héd a possibilidade de a dgua ter chegado a Lua
por intermédio das nuvens moleculares que atravessam o sistema solar
em alta velocidade.

Veja, 18/11/2009, p. 123 (com adaptagdes).

Acerca dos aspectos linguisticos do texto acima e das ideias nele
desenvolvidas, julgue os itens a seguir.

1

10

Depreende-se do texto que a explicagdo sobre a presenga de
hidrogénio em regides polares da lua ainda carece de comprovagéo
cientifica definitiva.

O texto critica os resultados da pesquisa cientifica.

Mantém-se a corre¢éo e o sentido do texto caso a orac¢do “é um astro
diferente daquele a que a humanidade se acostumou” (0.1-2) seja
reescrita do seguinte modo: é um astro diferente do que a humanidade
estava acostumada.

O trecho “nunca se havia obtido uma prova concreta” ((.5-6)
preservaria sua corre¢do gramatical se fosse reescrito, flexionando-se
o substantivo no plural, do modo seguinte: nunca se haviam obtido
provas concretas.

A substituicdo de “apresentam” ({.8) por tém apresentado mantém a
correcdo gramatical do texto.

A substituicdo de “na Lua” (0.9) por Lunar mantém a correcdo
gramatical do periodo.

O trecho “Outra hipodtese leva em conta o fato, hoje amplamente aceito
pela ciéncia, de que a Lua seja um pedaco da Terra que se desprendeu
ap6s um enorme impacto com outro astro” ((.10-12) pode ser
substituido, sem alterar o sentido do texto, pelo seguinte: Outra
hipotese atém-se ao fato, amplamente aceito pela ciéncia atual, de a
Lua ser um pedaco da Terra que desprendeu quando de uma enorme
colisdo com outro astro.

As expressdes “por meio” (0.14) e “por intermédio” (£.18) podem, sem
prejuizo do sentido e da corregdo gramatical do texto, ser substituidas
pela expressdo “a bordo” ((.9), ressalvado o efeito de repeticdo
vocabular.

O emprego da virgula logo apds “solares” (0.14) justifica-se para
marcar o inicio do aposto subsequente.

O desenvolvimento das ideias do texto permite concluir que a palavra
“possibilidade” (0.17) remete a quarta hipotese acerca da presenca de
4gua na Lua.

1

Julgue os préximos
desenvolvidas no texto acima e a

Com seus 5 milhdes de quilometros quadrados,
a Amazobnia representa 3,6% da superficie seca do
planeta, area equivalente a nove vezes o territdrio da
Franga. O rio Amazonas, o maior do mundo em
extensdo e volume, despeja no mar, em um unico dia, a
mesma quantidade de d4gua que o Tamisa, que atravessa
Londres, leva um ano para langar. O vapor de dgua que
a Amazonia produz por meio de evaporagdo responde
por 60% das chuvas que caem nas regides Norte,
Centro-Oeste, Sudeste e Sul do Brasil. Mesmo agora,
com o reconhecimento de sua grandeza, a floresta
amazoOnica permanece um dominio da natureza em que
o homem nio é bem-vindo. No entanto, vivem 14
25 milhdes de brasileiros, pessoas que enfrentaram o
desafio do ambiente hostil e fincaram raizes na porg&o
norte do Brasil.

Veja, 9/2009, “Edigdo Especial”, p. 22 (com adaptagdes)

itens com relagdo as ideias

4 sua organizagio

linguistica.

"
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A ideia central do texto acima, apresentada no primeiro
periodo, ¢ explicitada nos demais, como argumentacéo
secunddria.

Com a supressdo de certos termos de natureza
acessoria, o periodo “O rio Amazonas, o maior do
mundo em extensdo e volume, despeja no mar, em um
unico dia, a mesma quantidade de 4gua que o Téamisa,
que atravessa Londres, leva um ano para langar” (0.4-7)
pode ser reescrito, sem prejuizo da corregédo gramatical,
na forma a seguir: O rio Amazonas despeja no mar a
mesma quantidade de dgua em que o Téamisa leva
um ano.

Ao se deslocar o termo “em um tnico dia” (0.5), sem
virgulas, para logo apds o termo “o maior do mundo em
extensdo e volume” ((.4-5), preservam-se a corregao
gramatical e o sentido do texto.

O periodo “vivem 14 25 milhdes de brasileiros, pessoas
que enfrentaram o desafio do ambiente hostil e
fincaram raizes na por¢do norte do Brasil” (0.13-16)
mantém-se correto gramaticalmente se reescrito do
modo a seguir: vivem 14 25 milhdes de brasileiros, que
enfrentaram o desafio do ambiente hostil e fincaram
raizes, na porg&o norte do Brasil.

Tal como referido no texto, a iniciativa de “25 milhdes
de brasileiros” (0.14) que “fincaram raizes na porgo
norte do Brasil” ({.15-16) ratifica o fato de estar em
curso um reconhecimento politico e social da
magnitude da floresta amazonica.
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Uma empresa promotora de eventos cinematograficos confeccionou
folderes ilustrados cada um com uma tabela de seis linhas e seis colunas
contendo anagramas da palavra CINEMA, como a mostrada na figura
abaixo.
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A respeito desses folderes, julgue os itens a seguir.

16

17

Considere que cada 6 anagramas distintos da palavra CINEMA,
usados para formar as linhas das tabelas incluidas nos folderes, deem
origem a um tipo de folder. Nesse caso, se todos os anagramas da
palavra CINEMA forem usados e se cada anagrama for usado apenas
uma vez, sera possivel confeccionar menos de 150 tipos diferentes de
folderes.

A quantidade de tabelas diferentes que é possivel construir, como a
ilustrada acima, de modo que néo haja ocorréncia da mesma letra em
uma linha ou coluna, é superior a 24 milhdes.

Julgue os itens seguintes com rela¢fio a contagem.

18
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20

| RASCUNHO !

Suponha que uma empresa, ao promover um concurso para a escolha
de seu novo logotipo, tenha recebido 52 propostas diferentes. Nesse
caso, se 5 dessas propostas serdo escolhidas como finalistas, a
quantidade de possibilidades diferentes para tal escolha sera inferior
a 2 milhdes.

Considere que a secretaria de saneamento de um estado tenha
destinado recursos para melhorar a qualidade da d4gua de
20 municipios: 11 deles com menos de 10 mil habitantes e os outros
9, com mais de 10 mil habitantes. Para o inicio das obras, a secretaria
escolhera 4 dos municipios com menos de 10 mil habitantes e 2 dos
municipios com mais de 10 mil habitantes. Nesse caso, a quantidade
de possibilidades diferentes de escolha da secretaria serd inferior a
10 mil.

Considere que uma empresa seja composta de 9 setores
(departamentos e divisdes) e que esses setores devam ser divididos em
grupos ordenados de 3 elementos cada para a escolha das novas
instalagdes; a ordem dos setores no grupo determina a prioridade na
escolha das instalagdes. Desse modo, serd possivel formar mais de
400 grupos diferentes.

A logica proposicional trata de argumentacdes
elaboradas por meio de proposi¢des, isto é, de declaragdes
que podem ser julgadas como verdadeiras (V) ou falsas (F),
mas nunca como V e F simultaneamente. As proposigdes
normalmente sdo simbolizadas por letras maiusculas do
alfabeto e alguns simbolos 16gicos sdo usados para compor
novas proposi¢des. Uma conjungéo, proposicdo simbolizada
por A/\B, ¢ lida como “A e B” e julgada como V somente
quando A e B forem V, e F, nos demais casos. Uma
implicacdo, proposi¢do simbolizada por A—B, ¢ lida como
“se A, entdo B”, e julgada como F somente quando A for V
e B for F, e V nos demais casos.

A légica de primeira ordem também trata de
argumentagdes elaboradas por meio de proposi¢des da
logica proposicional,

mas admite proposi¢des

“todo”,

que
expressem quantificagdes do tipo “algum”,

“nenhum” etc.

A partir dessas notagdes e defini¢des, julgue os itens que se
seguem.

21 Considerando que as proposi¢cdes A, B, B—»C e
[AAB]~[C—D] sejam V, entdo a proposi¢do D sera,
obrigatoriamente, V.

22 Caso a proposic¢do “Se a EMBASA promover a¢des de
educag@o ambiental, entdo a populagéo colaborara para
a redugdo da poluigdo das dguas” seja V, a proposicao
“Se a EMBASA n#o promover a¢des de educagdo
ambiental, entdo a populacdo nfo colaborara para a
reducdo da poluicdo das dguas” também sera V.

23 Considerando que as proposigdes “As pessoas que, no
banho, fecham a torneira ao se ensaboar sdo
ambientalmente educadas” e “Existem criangas

ambientalmente educadas” sejam V, entdo a proposigéo

“Existem criangas que, no banho, fecham a torneira ao

se ensaboar” também serd V.
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Em relagdo aos sistemas operacionais Windows e Linux, julgue os
itens a seguir.

24 No Windows, o conceito de arquivo ¢ representado por meio
de um atalho exibido na area de trabalho.

25 No sistema operacional Windows, o icone Meu computador
permite exibir o contetido de uma unidade de armazenamento
em uma Unica janela.

26 O Windows Explorer permite a visualizacdo do contetido de
uma pasta por meio de quatro modos de exibigdo: icones
grandes, icones pequenos, listas e detalhes.

Julgue os préximos itens, referentes aos aplicativos Microsoft
Office e BrOffice.org.

27 No aplicativo Writer do pacote BrOffice.org, a partir do menu
Arquivo, é possivel acessar a opgao Recarregar, que substitui o
documento atual pela ultima versdo salva.

28 Noaplicativo Excel do pacote Microsoft Office, ao ser inserida
na célula D20, a sequéncia (A1 +B1) * C1, & permitido atribuir a
essa célula o resultado da soma dos conteudos das células A1
e B1, multiplicado pelo conteudo da célula C1.

Acerca de conceitos de Internet e intranet, julgue os itens seguintes.

29 Para especificar como o servidor deve enviar informagdes de
paginas web para o cliente, a Internet utiliza o protocolo de
comunicagdo HTTP (hypertext transfer protocol), enquanto a
intranet utiliza o HTTPS (hypertext transfer protocol secure).

30 O Internet Explorer permite que os enderegos dos sitios
visitados nos ultimos dias, a partir de um mesmo computador,
possam ser automaticamente armazenados e buscados em uma
lista Favoritos.

Acerca dos principios fundamentais dos servigos publicos de
saneamento basico, julgue o item abaixo.

31 Considere a seguinte situagfo hipotética.

O prefeito de um municipio baiano, verificando que grande
parte da populag@o desse municipio néo tinha acesso a agua
potavel, procurou a Fundag@o Nacional de Saude para celebrar
um convénio para a constru¢io de uma estacfo de tratamento
de agua. Celebrado o ajuste, a estagdo foi construida. Dias apds
a festa de inauguracdo da obra, os moradores do municipio
perceberam que nfo estavam se beneficiando da nova estacdo
de tratamento, pois, na localidade, ndo havia rede subterrdnea
e ligagdes prediais para levar a agua tratada as casas e
edificagdes da cidade.

Nessa situagdo, houve violagdo ao principio fundamental da
integralidade na prestacdo dos servigos publicos de saneamento
basico.

A respeito da outorga de direitos de uso de recursos hidricos, julgue
os itens seguintes.

32 Independe de outorga pelo poder publico o uso de recursos
hidricos para a satisfagdo das necessidades de pequenos
nucleos populacionais, distribuidos no meio rural ou urbano.

33 A utilizagdo de recursos hidricos da Unido na prestagdo de
servicos de esgotamento sanitario por empresa publica criada
por determinado estado para esse fim ndo estara sujeita a
outorga de direito de uso.

Julgue o item abaixo, relativo aos aspectos técnicos na prestacdo
dos servigos publicos de saneamento basico.

34 A legislagdo aplicavel permite que a instalagdo hidraulica
predial ligada & rede publica de abastecimento de agua seja
alimentada também por outras fontes.

O principio do poluidor-pagador tem origem em recomendag&o
editada em 1972, pela Organizagdo para a Cooperagdo e o
Desenvolvimento Econdmico, sobre os principios diretores
relativos aos aspectos econdmicos das politicas ambientais. Mais
tarde, comegou-se a falar também no principio do usuério-pagador.
Ao tempo em que o primeiro principio determina que os custos
relativos a prevengdo e combate a poluigéo, e a reparacdo dos danos
ambientais devem ser suportados por aquele que polui, o segundo
traduz a ideia de que a apropriagdo de um bem coletivo (agua, por
exemplo) por uma pessoa ou comunidade da a coletividade o direito
auma contraprestacdo financeira. Acerca desse tema, especialmente
quanto a forma de cobranga pelo uso da dgua no Brasil, julgue os
itens subsequentes.

35 Na fixacgdo dos valores a serem cobrados pelo uso dos recursos
hidricos, devem ser observados, nos langamentos de esgotos e
demais residuos liquidos ou gasosos, o volume langado e seu
regime de variagdo e as caracteristicas fisico-quimicas,
biologicas e de toxicidade do afluente.

36 Os valores arrecadados com a cobranga pelo uso de recursos
hidricos serdo aplicados prioritariamente na bacia hidrografica
em que foram gerados e serdo utilizados também no pagamento
de despesas de implantagdo e custeio administrativo dos 6rgéos
e entidades integrantes do Sistema Nacional de Meio Ambiente
(SISNAMA).

Com relagfo ao Sistema Estadual de Saneamento Bésico do Estado
da Bahia, julgue o item seguinte.

37 O Sistema Estadual de Saneamento Bésico do Estado da Bahia
¢ constituido pela Secretaria de Desenvolvimento Urbano
(6rgdo superior), pelo Conselho Estadual das Cidades
(6rgdo coordenador) e pelos drgdos ou entidades do Poder
Executivo estadual responsaveis pela execucdo das agdes
relativas & Politica Estadual de Saneamento Basico (6rgdos
executores).

Acerca dos convénios de cooperacdo, julgue o item a seguir.

38 Os municipios baianos podem celebrar convénios de
cooperacdo com o estado da Bahia, visando a gestfo associada
de servigos publicos de saneamento basico. Esse convénio
poderd autorizar que, para a prestagdo de servigos publicos de
abastecimento de dgua e de esgotamento sanitario, o municipio
celebre contrato de programa diretamente com a EMBASA
sem licitagdo.
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Moradores estiio ligando seus imoveis a rede de esgotos

O servigo de esgotamento sanitario de Rio de Contas—BA
entrou em operagdo em agosto de 2009. Ainda em fase de testes, o
sistema esta coletando e tratando os esgotos de 150 imoveis que ja
estdo ligados a rede implantada pela EMBASA. Os 780 imoveis
que ainda nZo tém ligacdo de esgoto estdo recebendo visita de
assistentes e agentes sociais para que seus moradores preencham e
assinem declarag@o autorizando a empresa a fazer a ligacdo ou se
comprometendo a ligar seu imével por conta propria a rede.

Internet: <www.embasa.ba.gov.br>

Com base na situagdo tratada na noticia acima, julgue o item
seguinte.

39 Caso os moradores ndo promovam a ligag&o dos respectivos
imodveis a rede coletora no prazo assinalado pelos agentes,
poderfo sofrer penalidades. A interrup¢do do suprimento de
dgua é uma das penalidades as quais estdo sujeitos os
moradores e é efetuada, quando necessario, pela EMBASA em
articulagdo com o Centro de Recursos Ambientais.

Quanto aos encargos da concessiondria de servigo publico, julgue
o0 seguinte item.

40 O edital e o contrato de concessdo de servigo publico podem
prever como obrigacdes da concessionaria a promogdo de
desapropriacdes e a constituigdo de serviddes autorizadas pelo
poder concedente. Nesse caso, cabe a concessiondria o
pagamento da indenizagéo ao proprietario do bem afetado pela
intervengao.

Julgue os itens seguintes, a respeito dos principios basicos e das
defini¢des acerca da licitagdo publica.

41 Sendo realizada uma licitacdo para a compra de veiculos
movidos a biocombustivel, a administragdo nfo pode receber,
ao término do certame, um veiculo movido a disel, uma vez
que, se o fizer, estard violando o principio da indisting&o.

42 Considere a seguinte situag@o hipotética.

O responsavel pelas contratacdes em certa secretaria de
governo da Bahia editou uma norma interna determinando que,
nos editais de licitagdo ou em seus anexos, ndo deveriam ser
incluidos os orgamentos estimados nem as planilhas de
quantitativos e pre¢os unitarios, uma vez que tais informagdes
poderiam direcionar o resultado da licitaggo.

Nessa situagdo, agiu corretamente a autoridade, ao editar a
referida norma.

43 Naexecugdo indireta de obras ou servigos pelo poder publico,
ocorre o regime de empreitada por prego unitario, quando se
contrata a execugdo da obra ou do servigo por preco certo de
unidades determinadas.

No que concerne as modalidades de licitagdo, nos termos da Lei
Estadual n.° 9.433/2005 e suas alteragdes, julgue os itens de 44 a
46.

44 E vedada a utilizagdo da modalidade tomada de pregos para
parcelas de uma mesma obra ou servigo sempre que o
somatorio de seus valores caracterizar a hipdtese de
concorréncia. Ndo se aplica essa regra, contudo, quando se
tratar de parcelas de natureza especifica, que possam ser
executadas por pessoas ou empresas de especialidade diversa
daquela do executor da obra ou servico.

45 Os valores definidos como limites para a aplicagdo das
modalidades convite, tomada de prego e concorréncia, no
estado da Bahia, sdo maiores do que os valores fixados pela
Unio, na sua area de competéncia, para situagdes idénticas.

46 Considere a seguinte situacdo hipotética.

Devido ao reduzido niimero de escolas publicas existentes em
determinado municipio baiano, o prefeito desse ente federado
resolveu autorizar a construgdo de uma escola com trés salas
de aula. Ao avaliar o custo da obra, verificou a autoridade que
ndo poderia contratar tal servigo por meio de dispensa de
licitagdo. Sabendo que faltava pouco tempo para o inicio
do ano letivo e que a modalidade pregdo segue um
procedimento simplificado, decidiu o prefeito instaurar um
processo administrativo visando a contratagéo de uma empresa
de engenharia por meio dessa modalidade.

Nessa situagdo, agiu corretamente o prefeito ao adotar tal
modalidade.

Em determinado municipio baiano, choveu além do
esperado para o més de outubro de 2009, o que provocou
deslizamentos, enchentes, destrui¢do de pontes, de casas e de parte
do comércio local. Em razéo dos grandes estragos causados pelas
chuvas, o prefeito da cidade promoveu a abertura de diversos
procedimentos administrativos, tendo em vista a contratagdo,
mediante dispensa de licitacfo, de empresas de engenharia para a
execugdo das obras necessarias ao atendimento da situagdo
emergencial.

Considerando a situagdo hipotética acima apresentada, julgue os
itens que se seguem com fundamento na Lei Estadual
n.° 9.433/2005 e suas alteragdes.

47 Ndo sera valida a referida contratagdo por meio de dispensa de
licitagdo em caso de situacdo emergencial que tiver por
objetivo evitar o desabamento do cinema da cidade, porquanto
essa hipotese de dispensa de licitagdo se destina a evitar
prejuizos em equipamentos publicos.

48 As contratagdes feitas por meio de dispensa de licitag@o para
atendimento de situagdo emergencial serdo vélidas para as
obras que possam ser concluidas no prazo maximo de 180 dias
consecutivos e ininterruptos, contados da ocorréncia da
emergéncia ou calamidade.

Julgue o item abaixo, acerca dos contratos administrativos.

49 A administracdo pode modificar unilateralmente os contratos
administrativos para adequé-los as finalidades de interesse
publico, desde que mantido o equilibrio econdmico-financeiro
original dos contratos. No entanto, ndo pode rescindi-los
unilateralmente em razdo de superveniente declaracdo de
inidoneidade do contratado para licitar e contratar com a
administrag&o.

No que se refere a convénio, julgue o item a seguir.

50 Evedadaa previsio de pagamento de taxa de administrago ou
de qualquer outra forma de remunera¢do ao convenente no
instrumento de celebragdo do convénio.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

A respeito de configuracdo e gerenciamento de servicos de redes
Windows e Linux, julgue os itens a seguir.

51 O DNS € usado para mapear nomes de /osts e destinos de
mensagens de correio eletronico em enderegos IP, por meio da
criagdo de esquema hierarquico de atribuicdo de nomes
embasado no dominio e de sistema de banco de dados
distribuido.

52 Uma das diferencas entre o DHCP e o IMAP é que o DHCP
atribui pardmetros exclusivos para cada tipo de IP fixo do
cliente, enquanto o IMAP foi desenvolvido para alocar
enderegos dinamicamente.

53 Em geral, os sistemas de correio eletronico admitem cinco
fungdes basicas: composicdo, que se refere a criar mensagens
e respostas; transferéncia, que consiste na transmissdo de uma
mensagem; geracdo de relatérios quanto ao que ocorreu com
a mensagem; exibigdo,
formatagdes; e disposicdo.

que contempla conversdes e

54 Asredes de comunicagdo de dados X.25, ATM (asyncronous
transfer mode) e frame relay executam um processo definido
como LDAP, no qual um rétulo ou identificador de circuito
virtual € incluido em cada pacote, uma pesquisa de rétulos é
realizada em uma tabela, e o roteamento ¢ efetuado com base
na entrada da tabela.

Acercade tecnologias des redes de comunicagéo de longa distancia,
julgue os itens seguintes.

55 A tecnologia ATM é embasada em uma rede ndo orientada a
conexdes, sem controle de erros e nenhum controle de fluxo.

56 Diferentemente do modelo OSI e do TCP/IP, 0 ATM possui
modelo proprio de referéncia, em trés camadas: fisica, ATM e
adaptagdo ATM.

57 ATM é uma tecnologia embasada na transmissdo de pequenas
unidades de informagdo, em pacotes de tamanho variavel e
formato padronizado.

No referente a conceitos de voz sobre IP (VoIP), julgue os itens
subsequentes.

58 O H.323 faz referéncia a protocolos especificos para
codificagdo de voz, configuracio de chamadas, sinalizagio e
transporte de dados.

59 O SIP ¢ um protocolo com arquitetura monolitica e, ao
contrario do H.323, ndo permite negociacdo de pardmetros.

60 O RTP, protocolo de transporte em tempo real, determina um
formato de pacote padréo para o envio de audio e video pela
Internet.

61 Um telefone VoIP, também conhecido por telefone SIP ou
softphone, permite que usuarios facam chamadas telefonicas,
por meio da Internet, a qualquer sofiphone, celular ou telefone
fixo.

Acerca de organizacgdo e arquitetura de computadores, julgue os
itens que se seguem.

62 A subtragdo dos nimeros binarios 101101 e 100111 tem como
resultado o ntimero binario 000110.

63 Nas operagdes em linguagem de maquina, os numeros inteiros
sdo, geralmente, representados em ponto flutuante e os
nimeros fraciondrios, em ponto fixo.

64 O acesso a memorias pode ocorrer de duas formas: randomica,
no qual o tempo de acesso ¢ igual para todas as localidades; e
ndo randdmico, cujo tempo de acesso varia de localidade para
localidade. As memoérias DRAM e SRAM utilizam acesso
randémico.

65 O termo processador de 32 bits ou 64 bits se refere aos bits
internos dos chips, e representa a quantidade de dados e
instrugdes que o processador consegue trabalhar por vez. Um
chip que trabalha a 64 bits pode manipular dados e executar
instrugdes em blocos com o dobro do tamanho de um
processador com 32 bits. Dependendo do valor usado no
calculo, um processador de 32 bits terd de realizar cada etapa
da operacdo duas vezes ou mais, enquanto que um chip de
64 bits fara esse mesmo trabalho uma unica vez.

66 Uma maquina embasada na arquitetura CISC faz mais uso do
pipelining que uma maquina com arquitetura RISC.

A respeito de sistemas operacionais, julgue os préximos itens.

67 Entre as atividades tipicas de geréncia de processos de um
sistema operacional, estdo fornecer mecanismos para a
sincronizagdo e comunicagdo de processos, e suspender e
retomar processos.

68 Multiprogramac@o é a capacidade de o sistema operacional
executar concorrentemente varios processos, alternando-os
entre CPU e memoria. A multiprogramacdo tem como
vantagem evitar que a CPU fique ociosa enquanto outros
processos em execugdo realizam operagdes que ndo requerem
seu uso, como, por exemplo, as operagdes de entrada/saida.

69 Uma interrupgfo é causada por algum erro de programagéo do
aplicativo em execug8o, e ocorre sempre na mesma posicdo da
instrugdo, quando da execucdo do aplicativo. Por outro lado,
uma frap € causada, geralmente, por algum evento em
dispositivo de hardware.

70 A lista de processos bloqueados no semaforo pode ser
ordenada com base na prioridade do processo. Nesse caso, o
processo com maior prioridade sera o primeiro a ser liberado
do seméaforo, independentemente do instante em que ingressou
na fila. O sistema pode ainda aumentar a prioridade do
processo que detém o semaforo para a prioridade do processo
no inicio da fila.

71 Chamada de sistema (system call) é uma entidade ativa que
compete por recursos do sistema, como CPU, memoria e
acesso a disco, e interage com outros processos.
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Acerca de hardware, julgue os itens a seguir.

72 A arquitetura CISC tem como desvantagem a impossibilidade
de se alterar alguma instru¢do composta. No RISC, o cddigo
equivalente as instrugdes compostas do CISC pode ser escrito
usando-se um conjunto de instru¢des simples, para melhorar o
desempenho da maquina.

713  Os mainframes, apesar de serem computadores com
capacidade dimensionada para aplicagdes que exijam grandes
recursos, t€m hardware semelhante aos computadores de
outros portes, como servidores e desktops.

74 Atecnologia duo core constitui uma geracdo de processadores
da Intel, embasada no Pentium IV, cujas melhorias estdo
presentes também no Pentium M.

75 O quad core é um processador dividido em quatro nucleos, o
que permite explorar o processamento paralelo, por exemplo,
em programas de imagens renderizadores, mas possui a
desvantagem de ndo ser multiusudrio.

76 A operagdo de sistema de arquivo de rede é definida na forma
de trés componentes principais que podem ser vistos
logicamente situados em cada uma das trés camadas do modelo
OSI: RPC (remote procedure call), XDR (external data
representation) e processos e operagoes.

77 O protocolo NFTS torna disponivel para o cliente o sistema de
arquivo compartilhado.

78 Parautilizar o sistema de arquivos de rede, é necessario que os
computadores estejam em uma rede fisica, ndo sendo
compativel com rede wireless.

Julgue os seguintes itens, referentes a virtualizag@o e clusterizagdo
de servidores.

79 Um cluster compreende dois ou mais computadores que,
trabalhando em conjunto, executam aplica¢des ou realizam
diferentes tarefas, de tal forma que, para os usudrios, €
equivalente a um Unico sistema.

80 Clusters ou combinagdes de clusters sdo usados quando os
contetdos sdo criticos, apesar de ndo haver necessidade de
estarem disponiveis e(ou) processados rapidamente.

81 Com a virtualizacdo, é possivel criar servidores isolados no
mesmo equipamento, o que permite aumentar a eficiéncia
energética, sem prejudicar as aplicagdes e sem haver risco de
eventuais conflitos causados por uma consolidagéo.

Quanto a sistemas de backup, julgue os itens que se seguem.

82  Os backups incrementais rodam mais rapido que os backups
completos; no entanto, com o uso de backups incrementais,
para se restaurar determinado arquivo, pode ser necessario
procurar em um ou mais backups incrementais até encontra-lo.

83 Um backup diferencial copia todos os arquivos selecionados
e marca cada um deles como ja tendo um backup.

84 A velocidade com que os dados podem ser recuperados em
relagdo a restauracdo é uma das vantagens da restauragio
completa.

85 Robo de backup, um sistema de hardware que permite
movimentar as midias trocando de servidor, realiza
automaticamente o backup incremental e restaura com garantia
da qualidade dos dados.

Com relacdo ao modelo de referéncia ISO/OSI, julgue os itens a
seguir.

86 Segundo o modelo em questdo, se um host A deseja enviar um
PDU de sua camada N para um host B, entdo, no host A, a
camada N - 1 é chamada e esta se encarregara de fazer o PDU
chegar ao host B.

87 Na arquitetura TCP/IP, a camada de aplicacdo engloba as
fungdes correspondentes das quatro camadas superiores do
modelo ISO/OSI.

A respeito das tecnologias e dos protocolos de redes locais, julgue
os itens que se seguem.

88 Os enderecos IP 10.32.99.1 e 10.32.125.100, se associados a
uma madscara /18, pertencem & mesma subrede.

89 O padrdo Ethernet difere do IEEE 802.3 pela interpretagdo
dada ao campo que sucede os enderecos de destino e origem:
no primeiro, esse campo se refere ao tipo de dados carregado
no payload do frame; no segundo, informa o tamanho deste em
bytes.

90 O ICMP envia mensagem de erro correspondente a falha de
remontagem de fragmentos, ainda que esta tenha sido
ocasionada por perda do fragmento inicial.

Considerando a situagdo em que trés hosts A, B e C estejam
conectados a um dos elementos de redes locais, julgue os itens
subsequentes.

91 Se A envia um frame unicast para B e C também recebe o
frame, ¢ consistente inferir que o elemento de rede em questio
é um hub.

92 Se A envia um frame broadcast para B e C também recebe o
frame, ¢ consistente inferir que o elemento de rede em apreco
é um hub, uma bridge ou um switch.

Julgue os préximos itens no que refere ao gerenciamento de redes
e ao protocolo SNMP.

93 O protocolo SNMP adere ao modelo gerente-agente, em que,
de maneira regular e periddica, o agente inicia a comunicagéo
com o gerente para transmitir os valores dos objetos
gerenciados.

94 O protocolo SNMP utiliza as portas UDP 161 e 162, sendo a
ultima destinada ao envio de traps.

95 A atTable do grupo at da MIB contém os mapeamentos entre
os enderecos fisicos e logicos de todos os Aosts do segmento
de rede em que se encontra o agente.

Acerca das redes de comunicagdo sem fio, julgue os itens seguintes.

96 O WEDP utiliza a cifra de fluxo RC4.

97 A detecdo de colisdo em redes sem fio no padréo IEEE 802.11
¢ idéntica a utilizada no padrio IEEE 802.3/Ethernet.

98 O MTU em redes sem fio no padrdo IEEE 802.11 € maior que
o utilizado no padro IEEE 802.3/Ethernet.
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Um firewall tem trés interfaces, conectadas da seguinte forma: uma
arede externa; outra a rede interna; e a terceira a uma DMZ. Nessa
situacdo, considerando que o firewall registre todas as suas agdes
referentes ao exame do trafego, julgue os itens seguintes.

99 Nessasituacdo, as regras do firewall devem: permitir acesso da
rede externa apenas aos servidores presentes na DMZ; negar
acesso do trafego da rede externa que tenha como origem
enderegos da rede interna; e negar acesso do trafego da rede
interna que tenha como origem enderecos distintos dos
utilizados na rede interna.

100 Para a protecdo do firewall em questdo, é correto posicionar
um IDS ou IPS, preferencialmente o ultimo, entre a rede
externa e o firewall.

101 A presenca de vérios registros idénticos referentes a um mesmo
fluxo de trafego € consistente com um firewall que tem por
base a inspegdo de pacotes.

Acerca dos ataques a redes de computadores, julgue os itens que se
seguem.

102 O ataque de MAC flooding faz um switch transmitir frames
para todas as suas portas, como se fosse um Aub.

103 O ARP spoofing é um ataque do tipo man-in-the-middle. Ele
e 0 MAC flooding s@o evitados pela filtragem de enderecos
MAC nas portas de um switch.

104 Os ataques de negagdo de servico na forma distribuida sdo
mais eficazes que na forma sem distribuigdo, uma vez que esta
ultima normalmente envolve uma preparagdo mais longa e
elaborada.

Com relagdo a malware, julgue os préoximos itens.

105 Cavalo de troia ¢ um programa auto-replicante que se propaga
pela rede de computadores sem a intervengdo humana.

106 Backdoor é um programa que permite ao atacante contornar os
controles de seguranga de um sistema, proporcionando o
acesso desautoriado com privilégios indevidos.

107 Worm é um programa que aparenta ter uma finalidade atraente,
mas que esconde alguma funcionalidade maliciosa.

Julgue os itens a seguir, a respeito de criptografia.

108 Na criptografia simétrica, a mesma chave ¢ utilizada tanto para
a cifragdo quanto para a decifracéo.

109 A criptografia, seja simétrica ou assimétrica, proporciona

confidencialidade, integridade, autenticidade e

irretratabilidade.
110 Em um sistema criptografico de chaves assimétricas, uma

mensagem cifrada utilizando chave publica ¢ decifrada usando
chave privada e vice-versa.

As distribui¢des Linux incluem tanto o kernel Linux quanto outros
software livres tais como editores de texto, gerenciadores de janelas
e compiladores. Considerando a

instalagdo, utilizagdo e

administra¢do do Linux, julgue os itens a seguir.

111 O Linux é um kernel monolitico cujos drivers, compilados
internamente ou carregados dinamicamente, sdo executados no

espago do usuario.

112 O Linux pode ser instalado na configuragio dual boot com o
Windows. Nesse caso, os arquivos da particio Windows

podem ser lidos dentro do Linux.

113 Para facilitar a instalag@o de novos programas, as distribui¢des
Linux atuais incluem pacotes com versdes pré-compiladas,

como os arquivos de extensdo .deb e .rpm.

A respeito de software livre e das licengas encontradas em suas

distribui¢des, julgue os itens seguintes.

114 Segundo a FSF (Free Software Foundation), software livre ¢
qualquer programa de computador que pode ser usado,
copiado, estudado e redistribuido, desde que se obedega a

licenga especifica de sofiware livre.

115 Diferentemente da licenca BSD, a licenga GPL ndo impde

restri¢des na distribui¢do de codigos modificados.

116 Em termos de licenciamento, todo programa que seja

distribuido com codigo aberto ¢ um software livre.

117 O conceito de sofiware livre ¢ diferente do de software em
dominio publico. O primeiro garante as prerrogativas de
autoria do programador, enquanto o segundo surge quando o
software ja se tornou bem comum, segundo a legislagdo de

cada pais.

Com relagdo a administracdo e configuracdo de uma rede de

computadores, julgue os proximos itens.

118 O servico DHCP permite a atribui¢do manual de enderegos IP
por meio de uma tabela de associagéo entre o endereco MAC

do cliente e o enderego a ser fornecido.

119 O servigo WINS atua de forma semelhante a um servidor DNS
fornecendo enderecos IP em fungdo de nomes NetBIOS, mas
sem garantir a manutengo e a replicagdo da base de dados de

nomes existentes na rede.

120 Uma SAN (storage area network) é uma rede de comunicacéo
projetada para criar uma camada de abstragdo (abstract layer)
sobre as diversas aplicagdes que gerenciam o armazenamento

de dados em servidores espalhados em uma rede local (LAN).

-7-





